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《基础测评 50 题答案及解析》

一、A1 型题

1.

【正确答案】 B

【答案解析】 嗜睡是指患者进入持续睡眠状态，可被唤醒，并能正确回答和做

出各种反应，但是停止刺激后又很快入睡。

2.

【正确答案】 A

【答案解析】 以拇指指腹勾压于右肋下胆囊点处然后嘱患者缓慢深呼吸，在吸

气过程中发炎的胆囊下移时碰到用力压的拇指，即可出现疼痛，如因剧烈疼痛而

导致吸气终止称 Murphy 征阳性。最多见于急性胆囊炎。

3.

【正确答案】 D

【答案解析】 当发生肠易激综合征时，肠管内有大量气体，腹痛时可发生在任

何部位，局限或弥散，因此压痛不固定。
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4.

【正确答案】 A

【答案解析】 直腿抬高试验：患者双下肢伸直仰卧，检查者一手扶住患者膝部

使其膝关节伸直，另一手握住踝部并徐徐将之抬高，直至患者产生下肢放射痛为

止，记录下此时下肢与床面的角度，即为直腿抬高角度。正常人一般可达 80 度

左右，且无放射痛。本试验阳性常见于腰间盘突出症，也可见于单纯性坐骨神经

痛。

坐位屈颈试验：患者坐位，双腿伸直，然后颈部前屈，如出现下肢放射性疼痛，

或患者为减轻牵拉痛而不自主屈膝，即为阳性。阳性见于椎间盘突出症或坐骨神

经受压。

5.

【正确答案】 B

【答案解析】 【中枢性瘫痪】又称上运动神经元性瘫痪，或称痉挛性瘫痪、硬

瘫。是由于大脑皮层运动区锥体细胞及其发生的下行纤维 ——锥体束受损所产

生。由于上运动神经元受损，失去了对下运动神经元的抑制调控作用，使脊髓的



内科主治医师

反射功能“释放”，产生随意运动减弱或消失，临床上主要表现肌张力增高，腱

反射亢进，出现病理反射，但无肌肉萎缩，呈痉挛性瘫痪。

【周围性瘫痪】又称下运动神经元性瘫痪，或称弛缓性瘫痪、软瘫。是因脊髓前

角细胞及脑干运动神经核，及其发生的纤维—脊髓前根、脊神经、颅神经受损害

产生的瘫痪。由于下运动神经元受损，使其所支配的肌肉得不到应有的冲动兴奋，

所以，在临床上表现出肌张力降低，腱反射减弱或消失，伴肌肉萎缩，但无病理

反射。

6.

【正确答案】 A

【答案解析】 心脏压力负荷是心脏肌肉收缩以后遇到的阻力或负荷。

7.

【正确答案】 B

【答案解析】 后负荷是指由肌肉收缩以后遇到的阻力或负荷；阻塞性肺气肿引

起缺氧，缺氧导致肺小动脉痉挛、肺血管构造改建，从而使肺循环压力增高，右

心室的后负荷增加。
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8.

【正确答案】 B

【答案解析】 亚急性感染性心内膜炎，主要致病菌是草绿色链球菌。

9.

【正确答案】 E

【答案解析】 本规范适用于各级各类医疗机构内所有从业人员，包括:

（一）管理人员。指在医疗机构及其内设各部门、科室从事计划、组织、协调、

控制、决策等管理工作的人员。

（二）医师。指依法取得执业医师、执业助理医师资格，经注册在医疗机构从事

医疗、预防、保健等工作的人员。

（三）护士。指经执业注册取得护士执业证书，依法在医疗机构从事护理工作的

人员。

（四）药学技术人员。指依法经过资格认定，在医疗机构从事药学工作的药师及

技术人员。

（五）医技人员。指医疗机构内除医师、护士、药学技术人员之外从事其他技术
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服务的卫生专业技术人员。

（六）其他人员。指除以上五类人员外，在医疗机构从业的其他人员，主要包括

物资、总务、设备、科研、教学、信息、统计、财务、基本建设、后勤等部门工

作人员。

10.

【正确答案】 E

【答案解析】 临床诊断和治疗中的医学道德原则：1.整体性原则；2.最优化原

则；3.知情同意原则；4.协同一致原则。没有 E。

二、A2 型题

1.

【正确答案】 B

【 答 案 解 析 】
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2.

【正确答案】 A

【答案解析】急进性高血压的典型表现是血压显著升高，舒张压多持续在 130～

140mmHg 或更高。症状和头痛明显，病情严重、发展迅速，视网膜病变和肾

很快衰竭。由于肾脏损害最为显著，常有持续蛋白尿，24 小时蛋白尿可达 3g，

并有血尿和管型尿，如不及时治疗最后多因尿毒症而死亡。

3.

【正确答案】 D

【答案解析】 主动脉缩窄以上供血多，血压高，导致头痛，头晕等；缩窄以下

供血不足而有下肢无力、麻木。
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4.

【正确答案】 E

【答案解析】 红细胞生成素在肾脏中产生，因此肝硬化患者不会出现红细胞生

成素下降。肝硬化时肝脏合成白蛋白下降，因此需补充白蛋白。

5.

【正确答案】 B

【答案解析】 A、C、D、E 时淀粉酶一般不超过正常值的 2 倍，该患者血淀粉

酶 5200U/L，远远超过正常值，临床以腹痛、腹胀为主要表现查体提示腹膜炎

体征因此考虑诊断为急性重症胰腺炎。

6.

【正确答案】 E

【答案解析】 溃疡性结肠炎病变位于大肠，呈连续性弥漫性分布，以左半结肠

多见，以直肠、乙状结肠为主，可扩展至降结肠、横结肠，也可累及全结肠，但

无单纯累及回盲部。

7.
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【正确答案】 B

【答案解析】 年轻患者，慢性腹泻病史，排粘液脓血便，诊断应首先考虑为溃

疡性结肠炎。患者明显脓血便，病情重，伴高热、腹胀、排气减少，腹膨隆，全

腹压痛，均支持并发中毒。

8.

【正确答案】 D

【答案解析】 出血 24 小时内网织红细胞即见增高，出血停止后逐渐降至正常。

早期出血是网织红细胞值变化诊断意义不大。

9.

【正确答案】 D

【答案解析】 诊断急性单纯性膀胱炎，首选短疗程疗法。

10.

【正确答案】 E

【答案解析】 慢性肾衰急性加重的原因包括累及肾脏的疾病复发或加重、血容

量不足、肾脏局部血供减少、肾毒性药物、泌尿道梗阻、严重感染等，血尿不是
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肾衰恶化的危险因素。

11.

【正确答案】 E

【答案解析】 患者面部皮疹，抗 ds-DNA 抗体阳性，考虑系统性红斑狼疮，出

现四肢抽搐考虑并发了狼疮脑病，患者病情比较重，应该用激素联合免疫抑制剂

治疗，所以选 E。

12.

【正确答案】 B

【答案解析】 脑出血时体温一般高于正常。

13.

【正确答案】 E

【答案解析】患者的诊断首先考虑的是脑出血 。瞳孔不等大提示已经存在脑疝，

后者是腰穿做脑脊液检查的禁忌证。

14.

【正确答案】 D
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【答案解析】 患者“进入昏迷，一侧瞳孔缩小，对光反射迟钝” 说明有脑疝形

成，所以应首选 20%甘露醇静脉快速滴注脱水。

15.

【正确答案】 B

【答案解析】 帕金森综合征走路步距小，初行缓慢，越走越快，呈慌张步态。

16.

【正确答案】 C

【答案解析】 吉兰巴雷综合征多数患者发病前有诸如巨细胞病毒、EB 病毒或支

原体感染，但少数病例的病因不明。

17.

【正确答案】 E

【答案解析】 癫痫大发作可出现突发惊厥，二便失禁，查体见瞳孔扩大，对光

反射消失。

18.

【正确答案】 D
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【答案解析】 昏睡

患者处于较深睡眠，一般外界刺激不能被唤醒，不能对答，较强烈刺激可有短时

意识清醒，醒后可简短回答提问，当刺激减弱后很快进入睡眠状态。

19.

【正确答案】 C

【答案解析】 患者主要表现为黄疸及肝功能异常，结合选项，最可能的是急性

黄疸型肝炎。

20.

【正确答案】 C

【答案解析】 本例为幼儿，夏季发病，以突然高热、抽筋、昏迷、休克为主要

表现，并有瞳孔及呼吸节律的改变，应考虑的疾病有乙型脑炎、恶性疟疾（脑型）

及中毒型菌痢等。前两者一般不影响外周循环，即不会引起休克，而中毒性菌痢

则可以在肠道症状出现前，表现为严重毒性症状，即高热、惊厥、昏迷，并迅速

出现休克和呼吸衰竭，患者以后者可能性最大，为证实诊断，此时需做灌肠或肛

门拭子取粪便镜检，如发现脓血样便或大便中有较多白细胞、脓细胞即可确诊。
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三、A3/A4 型题

1.

1） 该患者最可能的诊断为

A.急性下壁心肌梗死

B.急性后壁心肌梗死

C.急性侧壁心肌梗死

D.急性右心室梗死

E.急性前壁心肌梗死

【正确答案】 A

【答案解析】 患者胸痛胸闷 2 小时，肌钙蛋白 T (TnT)阳性。心电图：Ⅰ、Ⅱ、

aVF 导联 ST 段弓背向上抬高并和 T 波连成单向曲线。这些依据已经可以明确诊

断为急性下壁心肌梗死。

2） 最佳的处理是

A.硝酸甘油舌下含化

B.静脉溶栓治疗
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C.抗凝治疗

D.吗啡

E.急诊冠状动脉介入

【正确答案】 E

【答案解析】 急性 ST 段抬高心肌梗死最佳的处理是急诊冠状动脉介入找到阻

塞的冠状动脉吸出血栓，血管置入支架。

3） 冠状动脉造影，闭塞的血管最可能是

A.左前降支

B.右前降支

C.右冠状动脉

D.左回旋支

E.左冠状动脉

【正确答案】 C

【答案解析】 急性下壁心肌梗死(IAMI) 多由右冠状动脉(RCA)病变引起。

4） 如果发病后 10 小时，心电图出现完全性房室传导阻滞，P 40 次/分。最好
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的处理方法是

A.异丙肾上腺素静脉滴注

B.安装临时心脏起搏器

C.置入永久心脏起搏器

D.静脉溶栓

E.阿托品 0.5mg 静脉注射

【正确答案】 B

【答案解析】 发病后 10 小时，心电图出现完全性房室传导阻滞，心率 40 次/

分，最好用临时人工心脏起搏器。以后，根据患者恢复情况决定是否安装永久性

人工心脏起搏器。

2.

1） 引起消化道出血的原因最可能是

A.胃癌出血

B.十二指肠溃疡出血

C.食管静脉曲张破裂出血
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D.急性出血性胃炎

E.胃溃疡并穿孔

【正确答案】 C

【答案解析】 患者有肝病病史，出血量大，查体有门静脉高压症状，首先应考

虑为食管静脉曲张破裂出血。

2） 引起患者意识不清最可能的原因为

A.肝性脑病

B.血容量不足

C.脑梗死

D.低血糖昏迷

E.胃癌脑转移

【正确答案】 A

【答案解析】 患者血压降低到 75/55mmHg，但不足以引起意识障碍，而上消

化道大出血，血液导致肠道 pH 上升，氨的肠道吸收加速，直接导致肝性脑病，

才是引起患者意识不清最可能的原因。
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3） 静脉用药止血应首选

A.维生素 K

B.氨甲苯酸

C.垂体后叶素

D.奥美拉唑

E.奥曲肽

【正确答案】 C

【答案解析】 肝硬化的食管静脉曲张破裂大出血，在已给选项中，静脉用药止

血最有效的是垂体后叶素，可降低门静脉压力。

3.

1） 最可能的诊断是

A.肺部感染

B.支气管哮喘

C.急性支气管炎

D.支气管扩张
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E.肺结核

【正确答案】 B

【答案解析】 反复发作性咳嗽、咳痰、气喘，每次发作均与吃海鲜有关。查体

双肺可闻及呼气相哮鸣音均符合支气管哮喘的临床表现。

2） 为确诊该诊断，最需要做的检查是

A.胸部 X 线正侧位片

B.胸部高分辨 CT

C.痰培养+药敏试验

D.肺通气功能检查和支气管舒张试验

E.胸部 X 线透视

【正确答案】 D

【答案解析】 依据病历资料，患者符合支气管哮喘临床表现，最需要做肺通气

功能检查和支气管舒张试验。

3） 为缓解患者的症状，首选的治疗方法是

A.呼吸机辅助呼吸
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B.吸氧

C.口服止咳药

D.吸入β2 受体激动药

E.口服化痰药

【正确答案】 D

【答案解析】 β2 受体激动药通过兴奋气道平滑肌和肥大细胞膜表面的β2 受体，

舒张气道平滑肌、减少肥大细胞和嗜碱性粒细胞脱颗粒和介质的释放、降低微血

管的通透性、增加气道上皮纤毛的摆动，从而缓解哮喘的症状。

四、B 型题

1.

1） 中性粒细胞型类白血病可见

【正确答案】 A

【答案解析】 中性粒细胞型类白血病反应血液中性粒细胞显著增高。

2） 传染性单核细胞增多症可见

【正确答案】 C
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【答案解析】 传染性单核细胞增多症病人淋巴细胞增多，占 60%～97%，并伴

有异型淋巴细胞。异型淋巴细胞于疾病第 4～5 天开始出现，第 7～10 天达高峰，

大多超过 20%。

3） 慢性淋巴细胞白血病可见

【正确答案】 D

【答案解析】 按 IWCLL 标准：CLL 时淋巴细胞绝对值≥5×109/L，且至少持续

3 个月，具有 CLL 免疫表型特征。

2.

1） 1 型糖尿病选用

【正确答案】 E

【答案解析】 1 型糖尿病选用胰岛素。

2） 2 型糖尿病合并肾衰竭选用

【正确答案】 E

【答案解析】 2 型糖尿病合并肾衰竭选用胰岛素。

3） 2 型糖尿病急性代谢紊乱选用
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【正确答案】 E

【答案解析】 2 型糖尿病急性代谢紊乱选用胰岛素。

4） 2 型糖尿病合并重症感染选用

【正确答案】 E

【答案解析】 2 型糖尿病合并重症感染选用胰岛素。

3.

1） 患者，男，25 岁。低热伴干咳 2 个月，X 线胸片见右肺上叶尖段有一 2cm

×2cm 结节状影，密度不均，边缘见长毛刺，其内可见斑点状钙化。最可能的诊

断是

【正确答案】 C

【答案解析】 患者青年男性，主要临床特点为低热伴干咳，胸片示病变在右肺

上叶尖段，为结核好发部位，其中有钙化点，考虑结核可能性大。

2） 患者，男，64 岁。刺激性干咳伴痰中带血 3 月。X 线胸片见右肺上叶前段

一 3.5cm×2.5cm 块状影，密度不均，有分叶，边缘可见短细毛刺。最可能的诊

断是
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【正确答案】 A

【答案解析】 患者老年男性，表现为咳嗽、痰中带血，胸片示密度不均、有分

叶，符合肺癌表现。

3） 患者，女，40 岁。健康体检时 X 线胸片发现右下肺外带约 3cm×3cm 块状

影，其内可见爆米花样钙化，目前无任何症状。最可能的诊断是

【正确答案】 B

【答案解析】 中年患者，无明显临床症状，胸片示爆米花样钙化，为肺错构瘤

的典型影像学表现。


